
ATA DA TERCEIRA REUNIÃO DE 2018 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS- GRADUAÇÃO EM
SAÚDE ANIMAL (PPGSA) DA UNB, REALIZADA NO DIA 17 DE AGOSTO DE 2018.

Ao décimo sé�mo dia do mês de agosto de dois mil e dezoito foi realizada a terceira reunião do Colegiado
do Programa de Pós-Graduação em Saúde Animal. Desta reunião par�ciparam o Professor Vitor Salvador
Picão Gonçalves, Presidente do Colegiado e Coordenador do Programa; o Professor José Renato Junqueira
Borges,  o  Professor  Fabiano José  Ferreira  de  Sant’Ana,  o  Professor  Antonio  Raphael  Teixeira  Neto,  a
Professora Ângela Patrícia Santana; o Professor Pedro Miguel  Ocampos Pedroso; o Professor Marcelo
Ismar Santana, o Professor Ricardo Miyasaka de Almeida, a Professora Aline Mondini Calil Racanicci, a
Professora Juliana Targino Silva Almeida e Macedo e a doutoranda Margaret Medeiros, representante dos
discentes;  Ludmilla  Leite  Guedes,  secretária  da  Coordenação  do  Programa,  secretariou  a  reunião.  O
presidente do Colegiado iniciou a  reunião com informes.  O primeiro informe foi  sobre a  reunião do
Decanato de Pós-Graduação com Coordenadores de PPGs.  Nessa reunião,  a  professora Sônia Báo foi
apresentada como a nova Coordenadora de Avaliação Geral da CAPES. O professor Vitor apresentou um
panorama do que foi tratado na reunião com o DPG. Em suma, o sistema Qualis provavelmente sofrerá
alterações;  o  Coleta  CAPES  será  simplificado  visando  a  racionalização  do  sistema;  serão  mais
valorizadas  publicações  com  alunos  e  produção  cien�fica  atrelada  ao  programa,  em  comparação  à
produção exclusivamente docente. O próximo informe foi sobre os recursos disponíveis, PDI e PROAP. O
presidente  informou que o  PPGSA recebeu de recurso PDI  R$ 23.851,00  e  que todas  as  solicitações
quanto a pagamento de ar�go e pagamento de diárias e passagens foram atendidas.  Além disso,  foi
adquirido um computador para a secretaria, mobiliário para a sala de reuniões do PPGSA e cadeiras com
prancheta para a sala de aula da pós-graduação. O prazo limite para u�lização do recurso PDI foi 15 de
agosto. Sobre o recurso PROAP, o professor Vitor informou que o PPGSA recebeu R$ 22.556,00 e que até o
momento  o  recurso  foi  quase  todo  empregado  em  Auxílio  Financeiro  ao  Estudante.  O  professor
argumentou  que  essa  modalidade  de  disponibilização  do  recurso  tem  sido  importante  para  o
desenvolvimento das pesquisas dos discentes, pois possibilita a compra de insumos para realização de
experimentos, pagamento de par�cipação e publicação de trabalhos em congressos, etc. Informou, ainda,
que havia um recurso no valor de R$ 10.000,00, disponibilizado pelo DPG através do Edital nº 04/2018.
Todos os pedidos referentes a esse edital foram analisados e aprovados. Não havendo mais informes, o
presidente seguiu para o próximo item de pauta, que foi a análise das solicitações de mudança de nível,
de  mestrado  para  doutorado,  dos  discentes  Lizie  Pereira  Buss  e  Mikael  Arrais  Hodon.  O  presidente
informou que a previsão de mudança de nível consta no art. 17 da Resolução CEPE 080/2017, trata-se de
uma  excepcionalidade  e  que  cada  caso  deve  ser  analisado  de  acordo  com  sua  relevância.  Dando
seguimento, o pedido de mudança de nível da discente Lizie Pereira Buss foi analisado. A comissão de
avaliação  foi  aprovada  por  unanimidade,  sendo  composta  pelos  professores  José  Renato  Junqueira
Borges, Fabiano José Ferreira de Sant'Ana, ambos membros do PPGSA e credenciados para orientar no
doutorado, e pelo professor �tular Carlos Eduardo Wayne Nogueira, da Universidade Federal de Pelotas,
sendo este referência nos estudos de bem-estar animal; O professor José Renato apresentou o parecer da
comissão. O projeto da discente Lizie Pereira Buss trata da criação de um protocolo de avaliação de bem-
estar  de equinos.  O projeto visa  criar  indicadores  aplicáveis  à  realidade da equideocultura brasileira,
estabelecer critérios de aceitação e propor um protocolo aplicável nas a�vidades de campo da fiscalização
e fomento, sem dependência de análises laboratoriais e envolvendo todos os domínios do bem-estar
animal.  O  professor  José  Renato  ressaltou  que  a  discente  Lizie  Buss  é  servidora  do  Ministério  da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento, e é responsável pela área de bem-estar animal a nível nacional. Na
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avaliação dos membros da comissão, a mudança de nível é importante devido à abrangência e à inserção
social do projeto. Levando em consideração todos os argumentos u�lizados na solicitação da discente, no
parecer substanciado do orientador e no projeto em si, a comissão de avaliação deu parecer favorável
quanto  à  mudança  de  nível  de  mestrado  para  doutorado.  O  Colegiado  aprovou  por  unanimidade  o
parecer da Comissão. A avaliação da solicitação da mudança de nível do discente Mikael Arrais Hodon foi
realizada  por  comissão  composta  pelos  professores  Angela  Patrícia  Santana,  Ricardo  Titze,  ambos
membros do PPGSA e credenciados para orientar no doutorado, e o pelo professor �tular Andrey Pereira
Lage,  da Universidade Federal  de Minas Gerais,  sendo este referência em análises  laboratoriais  e  no
estudo da brucelose no Brasil.  O Colegiado aprovou por unanimidade a composição da Comissão.  O
projeto do discente Mikael Hodon propõe a inclusão de mais duas análises laboratoriais de iden�ficação
do microrganismo causador da brucelose bovina em tanques de leite, bem como a análise de viabilidade
econômica de sua adoção em programas de controle sanitário. A professora Angela Patrícia leu o parecer
da comissão de avaliação, que considerou a proposta de grande relevância para programas de vigilância
sanitária em um País com rebanho leiteiro da dimensão do Brasil.  Segundo parecer,  as alterações no
projeto conferiram ao plano de trabalho um maior grau de complexidade e inedi�smo, o que acarretará
maior tempo de execução do mesmo. Além disso, a professora ressaltou que o discente é servidor do
Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento (MAPA) e que contará com todo o aporte financeiro e
infraestrutura  dos  laboratórios  do  MAPA  e  da  logís�ca  necessária  para  execução  dos  ensaios
experimentais, desde a coleta das amostras em tanques de fazendas leiteiras, passando pela execução
dos  testes  laboratoriais  e,  finalmente,  a  análise  esta�s�ca  do  desempenho  dos  três  testes  e  suas
combinações. Por fim, a comissão de avaliação se mostrou favorável à mudança de nível do discente
Mikael Arrais Hodon. O Colegiado aprovou por unanimidade. O úl�mo item de pauta foi a solicitação de
credenciamento  dos  docentes  Aline  Mondini  Calil  Racanicci  e  Francisco  Ernesto  Moreno  Bernal.  A
primeira análise foi da solicitação da professora Aline Mondini Calil Racanicci, que já orienta no nível de
mestrado no PPGSA e  solicitou credenciamento para  o  doutorado.  A professora  preencheu todos os
requisitos necessários para orientar em nível de mestrado e de doutorado e sua solicitação foi aprovada
pelo Colegiado. O professor Francisco Ernesto Moreno Bernal solicitou credenciamento no PPGSA e se
comprometeu  a  ofertar  a  disciplina  de  "Fisiologia  do  Estresse"  já  no  primeiro  semestre,  após  seu
credenciamento. O professor Bernal é da área de bem-estar animal e após avaliação de sua produção, foi
constatado que ele preencheu os requisitos necessários para orientar em nível de mestrado. Todos os
membros do Colegiado foram a favor e o credenciamento foi aprovado.

Sendo esse o úl�mo item de pauta, o presidente do Colegiado perguntou aos membros se havia mais
algum ponto  a  ser  tratado.  Não  havendo  manifestações,  agradeceu  a  presença  de  todos  e  deu  por
encerrada a reunião, sendo esta lavrada por mim, Ludmilla Leite Guedes – Secretária do Curso de Pós-
Graduação em Saúde Animal e pelo Professor Vitor Salvador Picão Gonçalves – Presidente do Colegiado e
Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Saúde Animal.

Documento assinado eletronicamente por Vitor Salvador Picao Goncalves, Coordenador(a) da
Coordenação de Pós-Graduação em Saúde Animal da FAV, em 20/08/2018, às 15:02, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Ludmilla Leite Guedes, Assistente em Administração da
Coordenação de Pós-Graduação em Saúde Animal da FAV, em 20/08/2018, às 15:25, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.
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A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.unb.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 2849561 e o código CRC B5FE666A.

Referência: Processo nº 23106.050338/2018-67 SEI nº 2849561
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